
26

Erdélyi Örmény Gyökerek2020. január–február

megéből, ha valaki így ültet minket asz-
talához?
   „… nemcsak becsülöm, értékelem ezt a 
nagyszerű költészetet, hanem személyesen 
magaménak is vallom. Akár én is írhattam 
volna. Ha tudnám. No, éppen ez a jó köl-
tészet rejtélye” – írja többek között a szé-
kelyföldi költő verseiről. Engedtessék meg, 
hogy kölcsönvegyen, és parafrazeáljam 
Kabdebó Lóránt szavait könyve méltatá-
sának végére: az a nagyszerű tanulmány-
kötet, amelyet az ember személyesen ma-
gáénak vallhat. Akár ő is írhatta volna. Ha 
tudná… Éppen ez a jó alkotás rejtélye…
   Hálás vagyok Istennek, hogy tanulhattam 
a mester könyvéből és mások figyelmébe 
is ajánlhattam azt.

építenek az alkotó és az olvasó közé. Nem 
a tudós fog kézen bennünket, hogy ezen 
a hídon elvezessen a műhöz, hanem egy 
másik olvasó, aki velünk egyenrangúnak 
mutatja magát, így elhisszük neki, hogy 
amit ő szépnek, igaznak lát, az érdemes a 
mi figyelmünkre is. Azt kérdezi például: 
„Jártál már úgy, kedves olvasóm, hogy 
elkezdesz olvasni egy verseskötetet, és 
már az első vers a legjobb költészet szint-
jén megragad, és ahogy tovább olvasod, 
ugyanazt a szerkezetet látod ismétlődni, 
és mégis mindegyik versnek a másságát, 
egyedi voltát élvezed?” Fekete Vince Vak 
visszhang című verseskötetét kínálja az 
irodalomkritikus ilyen közvetlenséggel. 
Hát hogyne merítenénk a felkínált cse-

Gyöngyös és Szamosújvár? Egy ideig a gyöngyösi római katolikus temetőben nyugodott 
Szamosújvár utolsó és első magyar főszolgabírája. A történelem ilyen paradoxonokban 
mutatkozik meg. Gyöngyösön mivel halott rokonunk nem nyugodott, az egyetlen sír, 
amelyet halottak napján felkerestünk: Minorich Albertnek – ha jól emlékszem – a márvány 
síremléke volt. Trianon után elhagyta Erdélyt, és tüdőbaját a mátraházi szanatóriumban 
gyógyíttatta. Itt is halt meg. Lányai évente meglátogatták a sírját. Én egyikükre pon-
tosan emlékszem, nagy, magas termetű hölgy volt. Apám ilyenkor a zsebóráját minden 
évben elővette, és a lánccal mérte, mennyit dőlt a síremlék az elmúlt év során. Egy közeli 
fa vagy bokor fenyegette. Végül is minden évben megnyugtatóan zárult a szemlénk. Jól 
emlékszem az ismétlődő jelenetekre, mert ebbe a műveletbe én magam is belefolytam: 
talán első és egyetlen eset, amelyben apa és fia összehangolódtak egy közös „műszaki”-
jellegű munka során. Apámat mindig tiszteltem, tetteit nagyra tartom ma is, de bölcsész 
lelkületem másfajta álmodozások felé vonta a figyelmemet.
   Nagybátyám, Kabdebó Gerő lett több évtizedes megszakítással a visszatérő magyar 
világban Minorich Albert utóda. És ezzel magára vette a végzetét is. A Cegei-tó partján 
lakott, birtoka szomszédos volt Wass Albertével és a Blomberg bárókisasszonyokéval. 
A háború végén mint magyar tisztségviselőnek neki is menekülnie kellett; Ausztrián 
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át Ulmig jutott a családjával, onnan már betegen érkezett vissza. Itt is temettük el. 
Beosztott munkásként dolgozhatott csak, de mindenkivel szót tudott érteni, munkástár-
sai nagy becsüléssel fogadták maguk közé, szerették Csaba nevű unokáját is. Tiszta 
szívvel meggyászolták. De halála után felesége és leánya nem maradhatott tovább a 
vízműveknél („főszolgabíró”, „erdélyi menekült” – akkor nem engedték ezt tovább!), 
ezért továbbköltöztek a másik lányukhoz, Székesfehérvárra. Leszármazottai ma is ott 
élnek, az interneten napi kapcsolatot tartunk. Miután Gerő bácsi felesége, Bertus néni 
(Sófalvi Berta, maga is politikai szereplő a visszatérő Erdélyben, tőlük hallottam még 
gyermekkoromban az azóta általam is nagy becsben tartott, utóbb a bevonuló németek 
által elsők között elhurcolt Keresztes-Fischer belügyminiszter nevét) hosszú életkort 
megérve elhalálozott, Gerő bácsi földi maradványait a család Székesfehérvárra temette 
át. Családegyesítés a temetőben – gyakori huszadik századi sors.
   Gyöngyöst és a magyar–örmény Szamosújvárt tulajdonképpen Trianon árnyéka kö-
tötte össze. Dr. Papp István fiatalabb éveiben a szamosújvári gimnázium tanára volt. 
Feleségével, Kovrig Juliska nénivel és gyermekeikkel Erdély elcsatolása után hagyták 
el az otthonukat. Vagonlakókként érkeztek a maradék hazába. Valahai diákja, utóbb 
Miskolc város neves sebész főorvosa mesélte: ő borotválta a rettegett és szeretett tanár 
urat menekültkorukban a vagonban. Pista bácsi végül a gyöngyösi Koháry Gimnázium 
legendás latintanáraként élte le életét, és nevelte fel két lányát és két fiát. Gyermekei 
közül Papp György Bay Zoltán professzor tanítványaként doktorált, és részt vett a há-
ború végeztével a világhírű holdradar-kísérletben. Miután a hazai atomkutatás előtt akkor 
nem nyílott lehetőség, és az Egyesült Izzó egész kísérleti felszerelését a szovjetek jóvá-
tétel címén elvitték, professzorával együtt tanársegédje is Amerikába menekült, ott vi-
szonylag fiatalon vakbélműtét során vesztette életét. És ha már hírességekről beszélünk: 
Juliska néni édesapja Szamosújvár máig emlegetett tiszti főorvosa volt abban az időben, 
midőn a híres betyár, Rózsa Sándor az itteni börtönben raboskodott. Koponyáját a tévében 
is mutogatták, őrzik a Rendőr Múzeumban, de apám is és unokaöccse, Barcsay Jenő, a 
nagy magyar festőművész is azt a legendát adták tovább nekem, hogy Kovrig doktor, 
aki nekem dédapám volt, vágta le halála után Rózsa Sándor fejét, hogy a szamosújváriak 
elküldhessék mint híres relikviát a királynak.
   Pista bácsi Gyöngyösön az úgynevezett Brukner-házban bérelt lakást, ide hívta a 
Műegyetemen frissen diplomázott mérnök rokonát, apámat, szerezvén neki állást a vá-
rosnál. Apám Puky Árpád kedves városi mérnöke lett, a Mátra víz- és villamos rend-
szerének kiépítése az ő nevéhez fűződik. Szomszédok lettünk a házban, ahol harmadik 
hírességként a debreceni egyetem későbbi professzora, Bán Imre lakott. A három család 
együtt vészelte át az 1944-es ostromot is. Akkor Hanák Kolos tér 1. volt a címünk. Később 
Rákosiról, majd a semleges postáról nevezték el; ha jól emlékszem, volt Bugát Pál tér 
is. Most nem tudom, milyen néven kellene keresnem, ha nem találnék oda bekötött 
szemmel még ma is, nyolcvanadik évem felett.
    Papp István tanár úr, Kabdebó János mérnök, ha itt laknak, ugyan merre menekülhetne 
Szamosújvár nyugatra tartó polgársága? Csakis Gyöngyösön keresztül. És mire emlé-
kezhet egy nyolcéves, harmadik elemibe frissen beiratkozott kisfiú ebből az időből? A 
szép szőke Blomberg bárókisasszonyokra, akik lovon száguldoztak. Mintha csak a me-
sében. Ménesüket ideiglenesen a valahai megyeháza helyén volt méntelepen tartották. 
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tanszék átkerült a Képzőművészeti Főis- 
kolára, itt szerzett diplomát. A főiskolán 
Barcsay Gyula, Hincz Gyula, Kádár 
György, Konecsni György és Koffán Károly 
voltak mesterei, de erősen hatott rá Van 
Eyck, Kondor Béla és Szabó Vladimir 
művészete is.
  Festőnek készült, majd Rembrandt és 
Dürer rézkarcait tanulmányozva maga is 
sokszorosítható grafikákat kezdett készí-
teni. Folyamatosan dolgozott a rézkarc 

Tordán született, első tanítómestere édes-
apja, Gross Károly festő és rajztanár volt. 
Gyerekkorától nem is készült másnak, 
„csak” képzőművésznek, az iskolában taná-
rai jóindulatának köszönhette, hogy nem 
kellett osztályt ismételnie. A család 1940-
ben Nagyváradra költözött, innen szökött 
át 1947-ben Magyarországra. Egy háti- 
zsákkal, benne rajzaival érkezett Pestre, 
ahol érettségi nélkül felvették az Iparmű- 
vészeti Főiskolára. 1949-ben a grafikai 
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És emlékszem: a fürdőszoba víztartályában forraltuk a vizet napszámra. A menekülők 
itt, nálunk tisztálkodtak. Fürödtek. Lovaskocsikkal menekült egy város, a vihar sodorta 
tovább a valaha az első keresztény állam polgárait, a Kaukázusból elüldözött, az erdélyi 
tatárjárás után 1670 körül Apafi Mihály fejedelem által bölcs belátással Moldvából ide-
telepített, utóbb kiváló magyar hazafiakká váló örményeket. Most meg jöttek a Vörös 
Hadsereg katonái, és jöttek vissza Erdélybe a gyorsan hozzájuk pártolt románok. Ez elől 
menekültek a magyarságukhoz ragaszkodó örmény kereskedőpolgárok. Egy világ szűnt 
meg ezáltal. Szétszórattak a világban.
    Epilógusként hadd idézzem a jelenetet, amikor kisebb fiunk társaságában az egyik, 
évtizedekkel későbbi nyáron autónkkal látogatóba vittük a nővéréhez Barcsay Jenő bácsit. 
Megálltunk a szamosújvári nagytemplom melletti téren, ahol laktak, Erzsike néni nagy 
szeretettel fogad mindnyájunkat. Látom, egy hajlott, nehezen mozgó öregasszony távo-
zik a templomból, ősz néni, sötét ruhában. A Blomberg bárónő, mondja Barcsay Erzsike 
néni. Ő tartja rendben a templomot, és nyelvtanításból él. Megdöbbentem. Eltűnt a tér, 
tűntek az utazás kellemetlenségei. Már nem gondoltam a zord határőrre, aki könyveim 
közt „Djúla” írásaira vadászott. Épp akkor Illyés Gyulára haragudtak Ceauşescu kopói, 
hiszen ő ki mert állni az elszakított magyarság védelmében minden időben. Jenő bácsi 
meg kellően megzavarta az őr kis agyát, magyarázta neki románul, hogy együtt volt 
fiatal Párizsban nagy szobrászukkal, Brâncuşi-sal. Mit tudta az a katona, mit is jelent 
Európában ez a név. De a fanarióta korból származó beidegzett tekintélytiszteletével 
tudta, ez esetben jó lesz vigyázni. Mindezt villámütésre feledtem. Csak álltam ámuldozva, 
és – valahai kisgyermek – a szőke, lovagló mesehőst láttam. Sic transit gloria mundi.
   Vagy mégsem múlik? Amíg mi élünk, akik ismertük azt a világot, addig továbbra 
is létezik. És ami érték, talán mégiscsak „glóriával átallépi” a pusztulást. Párizsban a 
véletlen (?) úgy hozta, hogy egy félig föld alatti modern kiállítóhelyiségben Brâncuşi 
legjobb szobraiban gyönyörködhettem. Ott jutott mindez eszembe, amiket most elbe-
szélek neked. Hiszen Barcsay anatómiája és mozaikjai, Brâncuşi szobrai felette állnak 
a mulandóságnak, Szamosújvár nagytemplomával ismét a magyar–örmények fővárosa, 
az aradi tizenhármak közötti két magyar–örménnyel ma is a nemzeti emlékezet erőt adó 
kapaszkodási pontjai. Gyöngyös pedig ünnepli felvirágoztató polgármesterét, Dr Puky 
Árpádot, és a Mátra továbbra is egyik leglátogatottabb kirándulóhelyünk. Még Párizsból 
nézvést is így igaz számomra mindez. Haza? Nekem ez a hazám.

Kabdebó Lóránt: Esettanulmányok? Sorsvállalások! 
Kárpát-medencei Tehetséggondozó Nonprofit Kft. kiadásában 2019, Budapest, 457 oldal.
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Kilencven éve született Gross Arnold.
Kilencven éve, 1929. november 25-én született Gross Arnold Kossuth- és Munkácsy 
Mihály-díjas festőművész, grafikus, érdemes művész, a nemzet művésze.


